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scoraggiar la ; noi cer tamente invent iamo un 
nuovo modo per il quale l 'emigrazione viene 
ostacolata, mentre nelle condizioni della ci-
v i l tà i ta l iana io credo sia dannoso colpire o 
ostacolare l 'emigrazione stessa. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Bissoìati . 

B i s s o l a t i . Veramente io non ho che a fare 
una dichiarazione di voto. Io sono d'accordo 
per fe t tamente con l 'onorevole Alessio, e perciò 
voterò la sua proposta. 

P r e s i d e n t e . Ma se non ha proposto niente! 
(Si ride). 

Bisso ìa t i . Allora voterò contro l ' a r t i c o l o . 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onorevole 

Majno. 
Majno. L 'emendamento che io ed a l t r i col-

leghi abbiamo presentato all 'art icolo 24, ha 
formato già argomento di pr iva ta discus-
sione insieme alla Commissione e ai mini-
s t r i ; ed io personalmente ho dichiarato di 
essere disposto a r i t i ra re l ' emendamento stesso 
prendendo at to di ta lune dichiarazioni che 
mi sono state fa t te : cioè che, non potendosi 
invar iab i lmente stabil ire, con norma obbli-
gatoria, nel bi lancio lo s tanziamento a fa-
vore di is t i tuzioni o esistenti o che potessero 
fondarsi all 'estero, nel l 'appl icazione prat ica 
dell 'art icolo 10 del disegno di legge, dove si 
pa r la della cura che dovrà avere il Ministero 
degli esteri di i s t i tu i re a l t r i uffici dì prote-
zione, di informazione e di avviamento al 
lavoro, si po t rà pra t icamente appl icare que-
sta disposizione anche nel senso di sussidiare 
le is t i tuzioni già cost i tui te all 'estero anche 
per in iz ia t iva pr iva ta per le qual i i l sussi-
dio da par te del nostro Stato si possa pre- ' 
sentare opportuno. 

Ripe to che, in base a queste dichiarazioni, 
ho promesso di r i t i ra re Femendamento. Spero 
che le dichiarazioni stesse saranno r ipe tu te 
anche qui nella Camera ; e con la conferma dì 
esse anche i miei coileghi consent i ranno a 
r i t i r a re l 'emendamento che hanno firmato. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro degli affari esteri. 

V i s c o n t i - V e n o s t a , ministro degli affari esteri. I n 
r isposta all 'onorevole Majno r ipeto le dichia-
razioni che egli mi ha chieste. I l Governo, 
come ho già dichiarato in questa Camera, 
procurerà la creazione di uffici di lavoro, dove 
se ne manifes t i il bisogno e dove la nostra 
emigrazione accorre numerosa, a tu te la di 
questa emigrazione e per assicurarla contro 

i pericoli delle f rodi e delle insidie di cui 
spesso è la v i t t ima. I l Governo dunque darà 
il suo concorso a quegl i uffici di lavoro i 
quali si i s t i tu i ranno con la sua par tecipa-
zione e con il suo incoraggiamento. Al l ' in -
fuor i di questi uffici che potranno essere isti-
tu i t i esistono già nelle col le t t ivi tà i ta l iane 
all 'estero delle associazioni popolari , di mu-
tuo soccorso e di al t ro genere. Nul la toglie 
che il Governo possa dare delle sovvenzioni 
a quelle di esse che esercitano l 'opera loro 
per l'emigrazione^ ed in a t t inenza agli scopi 
della presente legge, e che possano inspirare 
fiducia al Governo. Queste sono le condizioni 
che l 'onorevole deputa to Majno riconoscerà 
necessarie e leg i t t ime da par te del Governo, 
e queste sono le dichiarazioni che ho avuto 
a l t ra occasione di r ipetere. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di par la re l'onore-
vole Luzza t t i re latore. 

L u z z a t t i , relatore. Non per ragioni polit iche, 
onorevole Alessio, io resisto al fascino di di-
scutere con Lei, pieno di g iovani le ardore, 
questo tema del l ' incidenza del l ' imposta nel 
quale dissento in te ramente da Lei, come ho 
avuto l 'onore di esporre nella discussione ge-
nerale, ma per l 'amore della legge la quale, 
nonostante quest 'ar t icolo che non le piace, 
inf iamma anche l ' a n i m o suo. (Commenti — 
Si ride). 

Fort i s . Parole imbalsamate . (Ilarità). 
Luzzatt i , . relatore. Questo è il caso strano e, 

d 'a l t ronde ,comune di due professori di scienza 
delle finanze che dissentono mirabi lmente in-
torno alla incidenza delle imposte (Si ride). 
Basta annunz ia re questo per dimostrare all'e-
videnza la impossibi l i tà di discutere qui nella 
Camera un simile argomento. Però nella di-
scussione generale ho dimostrato, e nessuno 
potrebbe contradi rmi , la economia reale che 
l ' emigrante fa insieme alla sua famigl ia , 
(circa 20 lire), per i mig l iorament i intro-
dot t i da questa legge e che è inut i le ripe-
tere ora. 

Del resto, se l 'onorevole Alessio accetta 
il pr incipio della revisione dei noli, la pr ima 
cosa che farà il Commissariato, sapendo che il 
vet tore r i sparmia una somma notevole per le 
senserie che pagava pr ima agl i agent i di emi-
grazione, sarà quella di non met tere a carico 
degl i emigrant i nè dei noli il benefìcio che il 
vet tore avrà da questa differenza di romme, 
giacche pr ima pagava , in media, circa 30 lire 


